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ВВЕДЕНИЕ
Одним из направлений экономической работы в организациях является обоснование управленческих решений. При экономическом обосновании управленческих решений и планировании бизнеса используется маржинальный анализ, методика которого основана на выявлении соотношения между тремя важнейшими экономическими показателями: затратами, объёмом производства (продаж) и прибылью, и прогнозировании величины каждого из этих показателей при заданном значении других. Данная методика управленческого анализа, называемая также анализом безубыточности, изучается в курсах управленческого учета, финансового менеджмента, экономического анализа и других, поэтому она имеет междисциплинарный характер.
В основу методики маржинального анализа положено деление затрат организации в зависимости от изменения объёма производства (продаж) на постоянные и переменные, и использование показателя маржинального дохода.
Основные возможности маржинального анализа состоят в определении:
- безубыточного объёма продаж (порога рентабельности) при заданных значениях продажной цены продукции, переменных затрат на единицу продукции и суммы постоянных затрат;
- запаса финансовой прочности предприятия;
- необходимого объёма продаж для получения заданной величины прибыли;
- критической величины постоянных затрат при заданном уровне маржинального дохода;
- критической продажной цены при заданных значениях переменных затрат на единицу продукции и суммы постоянных затрат;
- критического уровня маржинального дохода при заданной сумме постоянных затрат.
С помощью маржинального анализа обосновываются и другие управленческие решения: формирование производственной программы предприятия; принятие или отклонение дополнительного заказа; решение вопроса о приобретении или производстве комплектующих деталей; выбор варианта оборудования или технологии, установление и изменение продажной цены товара и др.
Практикум состоит из двух разделов. В первом разделе излагается методика маржинального анализа и даётся материал для проведения трёх практических занятий. 
Второй раздел посвящен экономическому обоснованию наиболее типичных управленческих решений в бизнесе. В нём предложено деление управленческих решений на три группы в зависимости от того, на величину каких показателей они оказывают влияние: 1) только на текущие расходы; 2) на текущие расходы и доходы; 3) на текущие расходы, доходы и инвестиции. Принадлежность управленческих решений к той или иной группе определяет критерии выбора лучших вариантов решений при их обосновании. Второй раздел практикума содержит материал для проведения одиннадцати практических занятий. Часть из них относится к проблемам, затрагивающим только текущие расходы (затраты), другая часть – к проблемам, затрагивающим не только расходы, но и доходы. Проблемы, связанные с инвестициями, в данном пособии сознательно не рассматриваются, так как подробно изучаются в других дисциплинах.


1. МАРЖИНАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ
1.1. Динамика затрат в зависимости 
от изменения объёма выпуска продукции
В условиях меняющейся ситуации на рынке главной задачей предпринимательских структур при обосновании управленческих решений и планировании бизнеса является не столько расчёт абсолютной суммы затрат, сколько определение их динамики в зависимости от изменения объёма производства и продажи продукции. С этой целью в составе затрат организации выделяют постоянные и переменные затраты.
При возрастании объёма выпуска продукции увеличивается количество ресурсов, необходимых для её изготовления и продажи, т. е. растут затраты на производство. Однако затраты производственных ресурсов растут в меньшей степени, чем увеличивается объём продукции. Аналогично, при сокращении выпуска продукции затраты также уменьшаются, но в меньшей степени, чем снижается объём продукции. Для понимания характера зависимости между изменением объёма продукции и затрат на производство и продажу рассмотрим более детально концепцию деления затрат предприятия на постоянные и переменные.
Для осуществления хозяйственной деятельности на предприятии создается производственный потенциал в виде помещений, оборудования, инструмента, запасов сырья и материалов, персонала и т. п. Часть производственного потенциала, состоящая из объектов основных средств, создается в относительно короткий период времени и служит в течение многих лет. Затраты на её создание носят единовременный характер и называются капитальными. В затраты на производство они включаются в виде амортизационных отчислений, сумма которых за отчётный период не зависит от объёма выпускаемой продукции, т. е. примерно постоянна.
Другая часть производственного потенциала оплачивается периодически (ежемесячно). Речь идет о затратах на содержание административно-хозяйственного персонала, аренду помещений, оплату коммунальных услуг и      т. п. Сумма таких периодических затрат также не зависит от объёма выпускаемой продукции, поэтому в совокупности с амортизационными отчислениями они составляют постоянные затраты предприятия. По своей экономической природе постоянные затраты являются затратами на создание условий для хозяйственной деятельности.
Таким образом, постоянными называются затраты, сумма которых за определённый период времени не зависит непосредственно от объёма и структуры выпускаемой продукции.
На практике, кроме общих для предприятия постоянных затрат, выделяют специальные постоянные затраты. К ним относят постоянные затраты структурных подразделений предприятия (центров ответственности), а также постоянные затраты, связанные с выпуском конкретных изделий или групп изделий, например, расходы на освоение производства новой продукции, которые списываются на её себестоимость равными долями.
В отдельные периоды времени сумма постоянных затрат может изменяться. Повышается заработная плата работников, растут тарифы на коммунальные услуги, арендная плата и цены на материальные ресурсы. В таких условиях критерием при отнесении тех или иных видов затрат к постоянным или к переменным может служить ответ на вопрос: связано ли их изменение с ростом или снижением объёма выпускаемой продукции?
Величина постоянных затрат предприятия определяется его производственным потенциалом (производственной мощностью). Если хозяйственная деятельность осуществляется в рамках производственного потенциала, то постоянные затраты за учётный период будут неизменными. Увеличение же объёма хозяйственной деятельности сверх потенциала потребует его роста, что, в свою очередь, повлечёт за собой рост постоянных затрат. Этот рост затрат будет скачкообразным, так как дополнительные средства производства или дополнительные единицы персонала могут добавляться лишь в неделимых количествах.
Следует отметить, что на длительном временном отрезке постоянных затрат вообще не существует, под действием тех или иных факторов все затраты изменяются, т. е. являются переменными. И наоборот, чем короче период, тем сильнее проявляется постоянный характер затрат.
Постоянные затраты, возникающие вследствие неделимости производственных факторов и неполного использования производственной мощности, состоят из полезных и бесполезных («холостых») затрат
FC = FCп + FCx,
где FC (англ. fixed costs) - постоянные затраты; FCп – полезные постоянные затраты; FCх – «холостые» постоянные затраты.
Если производственное оборудование в отчётном периоде не используют, то «холостые» затраты, связанные с его содержанием, составляют 100 %, полезные – 0 %. При возрастании степени загрузки оборудования бесполезные затраты снижаются, а полезные растут. При полной загрузке оборудования полезные затраты составляют 100 %, «холостые» - 0 %. Графически связь между полезными и «холостыми» затратами показана на рис. 1, где Q – степень загрузки оборудования (объём выпуска продукции). 
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Рис. 1. Полезные и «холостые» постоянные затраты
Обозначим Qmax – максимально возможное количество выпускаемой продукции на единице оборудования; Qф – фактический выпуск продукции. Тогда полезные и «холостые» постоянные затраты можно рассчитать следующим образом:


Пример 1. Qmax = 2000 ед.;  Qф = 1500 ед.;  FC = 400 тыс. р.
Тогда



Если затраты на создание условий для хозяйственной деятельности являются постоянными, то затраты на осуществление этой деятельности – это переменные затраты. К ним относятся затраты на сырье, материалы, технологические топливо и энергию, используемые на изготовление продукции, а также прямые затраты на оплату труда рабочих - сдельщиков.
Зависимость переменных затрат от объёма выпускаемой продукции может быть выражена в разной степени. Для характеристики этой зависимости используют коэффициент реагирования затрат (Кр), определяемый следующим образом:


где ΔЗ % - процент изменения затрат; ΔQ % - процент изменения объема продукции.
Если Кр = 1, то такие переменные затраты называются пропорциональными. Их общая сумма изменяется в прямой пропорции относительно объёма производства. Величина пропорциональных переменных затрат, приходящаяся на единицу выпускаемой продукции, остаётся неизменной.
Кроме пропорциональных затрат, существуют непропорциональные переменные затраты. Они изменяются в том же направлении, что и объем производства, но не пропорционально ему. Если Кр  1, то такие затраты называются прогрессивными, так как они увеличиваются быстрее, чем объем выпускаемой продукции. В расчете на единицу продукции прогрессивные затраты растут.
Если 0  Кр < 1, то затраты называются дегрессивными. Они изменяются в меньшей степени, чем объём производства. В расчёте на единицу продукции дегрессивные переменные затраты снижаются по мере роста объёма производства.
Таким образом, к переменным относятся затраты, общая сумма которых за отчётный период непосредственно зависит от объёма и структуры выпускаемой продукции.
Все затраты предприятия так или иначе могут быть отнесены либо к постоянным, либо к переменным затратам, поэтому
TC = VC + FC,                                               (1)
где TC (total costs) – общая сумма затрат предприятия в отчетном периоде;          VC (variable costs) – сумма переменных затрат; FC (fixed costs) – сумма постоянных затрат.
Пропорциональные переменные затраты предприятия можно выразить следующим образом:
VC = AVC×Q.
Тогда формулу (1) можно записать так
TC = AVC×Q + FC.                                         (2)
Данная формула описывает зависимость между объёмом производства и общей суммой затрат предприятия за определённый период времени. На рис. 2 приведен график изменения затрат в зависимости от изменения объёма выпуска продукции.
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Рис. 2. Зависимость между объёмом выпуска продукции и 
затратами предприятия
На практике «чистое» деление затрат на постоянные и переменные искажается из-за воздействия на сумму затрат совокупности факторов (не только объёма продукции), поэтому одним из широко распространенных допусков при исследовании поведения затрат является линейность. Метод линейной аппроксимации позволяет превратить затраты с нелинейными зависимостями в линейные. Этот метод использует понятие релевантных уровней. Релевантный уровень – уровень деловой активности, внутри которого многие нелинейные затраты могут рассматриваться как линейные. Пример оценки поведения затрат в виде линейной функции в пределах релевантного уровня приведен на рис. 3.
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Рис. 3. Линейная аппроксимация и релевантный уровень 
поведения затрат
При анализе фактических затрат используют специальные методы, позволяющие выделить из общей их суммы постоянную и переменную части. Самый простой из них – «метод высшей и низшей точек».
Пример 2. При минимальном объёме выпуска продукции за месяц                  Qmin = 100 ед. общая сумма затрат составляет ТСmin= 1000 тыс. р. При максимальном выпуске Qmax = 200 ед.  ТСmax= 1240 тыс. р.
Средние переменные затраты на единицу продукции (average variable costs - AVC) рассчитываем по формуле


Постоянные затраты предприятия за месяц составляют
FC = TCmax - AVC×Qmax = 1240 - 2,4×200 = 760 тыс. р.
или
FC = TCmin – AVC×Qmin = 1000 – 2,4×100 = 760 тыс. р.
Себестоимость единицы продукции, или средние затраты на единицу продукции (АТС), - это частное от деления общей суммы затрат предприятия в отчетном периоде на объём продукции, выпущенной в данном периоде, т. е.


На рис. 4 показано изменение средних затрат на единицу продукции в зависимости от изменения объёма ее выпуска.
На графике видно, что при росте объёма выпуска себестоимость единицы продукции будет снижаться до уровня средних переменных затрат, а при сокращении выпуска продукции она будет расти. Знание характера этой зависимости необходимо для определения нижнего предела продажной цены на выпускаемую продукцию. Величина затрат на единицу продукции, т. е. её себестоимость, должна соотноситься с объёмом производства и продаж продукции. Без указания на объём выпуска данные о себестоимости единицы продукции лишены смысла.
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Рис. 4. Зависимость между объемом выпуска продукции и средними затратами на единицу продукции
1.2. Анализ безубыточности
Если график зависимости «Объём продукции – затраты» (см. рис. 2) дополнить линией, выражающей зависимость выручки от объёма продаж, то получим новый график «Объём продукции – затраты – выручка от продаж», называемый также графиком безубыточности (рис. 5), где TC – общая сумма затрат; TR (total revenue) – выручка от продаж.
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Рис. 5. Зависимость «Объём – затраты – выручка»

Точка пересечения линии выручки от продаж с линией затрат называется точкой безубыточности (точкой равновесия). При объёме продукции , соответствующем этой точке, общая сумма затрат организации равна выручке от продажи продукции, т. е. организация не имеет прибыли, но и не несёт убытков. При меньшем объёме продукции организация несёт убытки, а при большем – получает прибыль. Сумма прибыли или убытков при том или ином объёме продаж определяется расстоянием по вертикали между точками на линиях затрат и выручки. Объём продукции, соответствующий точке безубыточности (Qб), называется порогом рентабельности, безубыточным объёмом продаж или критическим объёмом продаж.
Безубыточный объём продаж может быть также определён алгебраически следующим образом. Выручка от реализации при объёме продаж Q и цене единицы продукции P составляет:
TR = P×Q.
Поскольку безубыточность означает равенство выручки и затрат, т. е.        TR = TC, то, используя формулу (2), составим уравнение
P×Qб = AVC×Qб + FC.                                          (3)
Преобразуя это уравнение, получим формулу для расчёта объёма продаж, соответствующего точке безубыточности,


Знаменатель данной формулы представляет собой вклад каждой проданной единицы продукции на покрытие постоянных затрат предприятия и образование прибыли. Он называется маржинальным доходом на единицу продукции (average marginal revenue) - AMR:
AMR = P – AVC.
Маржинальный доход предприятия (MR) за отчётный период используется на покрытие постоянных затрат и формирование прибыли. Он равен
MR = AMR×Q = (P – AVC)×Q.
В случаях, когда деловую активность предприятия трудно или невозможно измерить в натуральных единицах, практикуется расчёт не точки безубыточности, а величины выручки, которую необходимо получить для полного покрытия затрат:


где TRкр  – критический объем выручки от продаж; AMR % - средний уровень маржинального дохода в процентах к выручке.
Разность между фактическим объёмом продаж (Qф) и безубыточным объёмом продаж – это зона финансовой безопасности предприятия, и чем она больше, тем лучше финансовое состояние предприятия. Эта разность называется также запасом финансовой прочности (Qз) 
Qз = Qф – Qб.
Из формулы (3) можно получить выражения для нахождения:
1) критического уровня постоянных затрат:
FCкр = P×Q – AVC×Q = (P – AVC)×Q,                             (4)
2) критической продажной цены:

                                                   (5)
3) критического маржинального дохода на единицу продукции:

                                                     (6)
Прибыль от продажи продукции (total prоfit) - TP представляет собой разность между выручкой от продаж (TR) и суммой затрат на производство и продажу этой продукции (TC):
TP = TR – TC = P×Q – (AVC×Q + FC) =
= (P – AVC)×Q – FC = AMR×Q – FC.                           (7)
Если построить график зависимости прибыли предприятия от объёма продаж, то он будет иметь следующий вид (рис. 6). При нулевом выпуске продукции величина убытков будет равна сумме постоянных затрат. 
Основываясь на функциональной взаимосвязи объёма продаж, затрат и прибыли, можно рассчитать объём продаж, который дает одинаковую прибыль по различным вариантам управленческих решений (технологии, оборудования, организации производства и управления, цен и др.).
FC
TP
Qб
Q
Убытки
Прибыль

Рис. 6. График прибыли
Если прибыль по одному варианту решения TР0 = AMR0×Q – FC0 приравнять к прибыли по второму варианту TР1 = AMR1×Q – FC1 то формула для нахождения объёма продаж, обеспечивающего одинаковую сумму прибыли по этим управленческим решениям, будет следующая:

					(8)
Можно также определить объём продаж, при котором сумма затрат будет равной по различным вариантам управленческих решений, для чего можно использовать уравнение FC0 + AVC0×Q = FC1 + AVC1×Q. Неизвестный объём продаж определяется по формуле

					(9)
Следует отметить допущения, используемые при построении графиков зависимости «Объём – затраты – выручка»:
1) продажные цены неизменны, поэтому зависимость «Объём продаж – выручка» является пропорциональной;
2) цены на потребляемые производственные ресурсы и нормы их расхода на единицу продукции неизменны, таким образом, зависимость «Объём производства (продаж) – переменные затраты» является пропорциональной;
3) постоянные затраты являются таковыми в рассматриваемом диапазоне деловой активности;
4) объём производства продукции равен объёму её продаж.
Таким образом, ценность графика зависимости «Объём – затраты – выручка» состоит в том, что он является простым и наглядным средством представления аналитических выкладок. С его помощью менеджеры могут оценить возможность предприятия достичь или превысить безубыточный объём производства и продаж. Однако график имеет и слабые стороны: при его построении делается много допущений, из-за чего полученные с его помощью результаты достаточно условны.
Самым простым является анализ безубыточности однопродуктового производства, т. е. производства, выпускающего лишь один вид продукции (работ, услуг).
Занятие 1.1. Анализ безубыточности однопродуктового производства
Цель занятия – изучение методики анализа безубыточности производства и продажи продукции.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт показателей затрат, прибыли и др. при нарастании выпуска продукции от 0 до 25000 единиц с шагом 5000 единиц;
3) определение безубыточных объёмов продаж при разной сумме постоянных затрат;
4) расчёт объёма продаж, необходимого для получения заданной прибыли;
5) расчет запаса финансовой прочности при заданном объёме продаж;
6) определение критических значений постоянных затрат, продажной цены и маржинального дохода на единицу продукции.
Пример расчёта. Организация производит продукцию и продает её по цене Р = 630 р. за единицу. Переменные затраты на единицу продукции AVC = 500 р. Постоянные затраты организации FC = 1 млн р. в месяц. Производственная мощность Qmax = 15 тыс. шт. изделий в месяц.
С целью увеличения производственной мощности до 25 тыс. шт. изделий в месяц организация проводит техническое перевооружение. Постоянные затраты при этом увеличиваются на 500 тыс.р. 
Расчёт затрат, прибыли и других показателей приведен в табл. 1.1.
Безубыточные объёмы продаж при начальной и увеличенной суммах постоянных затрат равны


Логическим продолжением процесса нахождения безубыточного объёма продаж является планирование объёма продаж, необходимого для получения заданной суммы прибыли (Qпл). Для этого можно использовать формулу

                                                (10)
где TPпл - плановая величина прибыли.
Так, для получения прибыли от продаж в размере 800 тыс.р. в месяц необходимо производить и продавать
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Таблица 1.1. Расчет затрат и прибыли при разных вариантах объема производства ( продаж)
	Объем продаж за месяц, 
ед.
	Сумма постоянных затрат,
 тыс. р.
	Сумма переменных затрат, 
тыс. р.
	Общая сумма затрат, 
тыс .р.
 (графа 2+ графа 3)
	Приростные затраты,   тыс. р. (прирост 
по графе 4)
	Средние затраты на единицу продукции, р. (графа 4:
 графу1)
	Средние приростные затраты на единицу продукции, р. (графа 5: прирост 
по графе 1)
	Выручка от продаж, тыс. р.
	Сумма прибыли (убытков), тыс. р. 
(графа 8 – графа 4)
	Средняя прибыль (убытки) на единицу продукции, р. (графа 9:
 графу 1)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	0
	1000
	-
	1000
	-
	-
	-
	-
	-1000
	-

	1000
	1000
	500
	1500
	500
	1500
	500
	630
	-870
	-870

	5000
	1000
	2500
	3500
	2000
	700
	500
	3150
	-350
	-70

	10000
	1000
	5000
	6000
	2500
	600
	500
	6300
	300
	30

	15000
	1000
	7500
	8500
	2500
	567
	500
	9450
	950
	63

	20000
	1500
	10000
	11500
	3000
	575
	600
	12600
	1100
	55

	25000
	1500
	12500
	14000
	2500
	560
	500
	15750
	1750
	70




Запас финансовой прочности при данном объёме продаж будет равен
Qз = 13846 – 7692 = 6154 шт.
Полученная величина в 1,8 раза больше, чем безубыточный объём продаж. Из 13846 шт. выпускаемых изделий 7692 шт. будет идти на покрытие постоянных затрат, а остальные 6154 шт. – на формирование прибыли предприятия.
Используя формулы (4 – 6), рассчитаем критические значения некоторых величин при заданном Qпл = 13846 шт. изделий в месяц.
Критическая сумма постоянных затрат, при которой предприятие будет находиться в состоянии безубыточности, равна
FCкр = (630 – 500)×13846 = 1799980 р. ≈ 1800 тыс. р. 
Смысл этого расчёта состоит в том, чтобы определить максимально допустимую величину постоянных затрат, которая покрывается маржинальным доходом при заданных значениях объёма продаж, цены и переменных затрат на 
единицу продукции. Если постоянные затраты превысят критическую сумму, то организация станет убыточной.
Критическая продажная цена изделий, т. е. минимальная цена, необходимая для покрытия переменных и постоянных затрат, приходящихся на единицу выпускаемой продукции:


При таком уровне продажная цена будет равна себестоимости единицы продукции.
Критический маржинальный доход на единицу продукции:


Такова должна быть минимальная величина вклада каждой единицы продаваемой продукции на покрытие постоянных затрат предприятия.

Занятие 1.2. Расчёт путей увеличения прибыли предприятия
Цель занятия – изучение путей и возможностей увеличения прибыли от продаж продукции.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт роста объёма продаж и продажной цены, снижения переменных затрат на единицу продукции и суммы постоянных затрат для обеспечения заданного роста прибыли.
Каждое предприятие стремится увеличить свою прибыль. Из формулы (7) следует, что прибыль от продаж можно увеличить путём:
1) увеличения выручки от продаж;
2) снижения затрат на производство и продажу продукции.
В свою очередь, увеличения выручки от продаж можно добиться за счёт: а) роста объёма продаж продукции; б) изменения продажных цен. Следует учитывать, что эти два фактора взаимозависимы, так как повышение продажных цен, как правило, приводит к сокращению объёма продаж продукции, а это может привести не к ожидаемому росту выручки, а к её снижению. Все зависит от эластичности спроса по цене на выпускаемую продукцию: если продукция предприятия обладает эластичным спросом, то повышение её цены вызовет резкое сокращение объёма продаж и снижение выручки; если же спрос на продукцию неэластичен, то повышение ее цены не приведет к резкому снижению продаж, и выручка возрастет.
Снижение затрат предприятия достигается путём: а) снижения переменных затрат на единицу продукции; б) сокращения величины постоянных затрат.
Пример расчёта. Предприятие за месяц производит Q0 = 13846 шт. изделий и продает их по цене P0 = 630 р. Переменные затраты на единицу продукции AVC0 = 5000 р., постоянные затраты FC0 = 1 млн. р. в месяц. Требуется определить, в какой степени должны быть увеличены или уменьшены значения каждого из четырёх заданных параметров (при неизменности других параметров), для того чтобы прибыль от продаж возросла на 10 %.
Сумму получаемой прибыли от продаж при заданных параметрах бизнеса определяем по формуле (7)
TP0 = (630 – 500)×13846 – 1000000 = 799980 р. ≈ 800 тыс. р.
Рост прибыли на 10 % составит


Тогда новая прибыль от продаж будет равна 
TP1 = TP0 + ΔTP = 800 + 80 = 880 тыс. р.
Чтобы получать такую прибыль, необходимо:
1) продавать изделий


т. е. объём продаж должен быть увеличен на
ΔQ = Q1 – Q0 = 14462 – 13846 = 616 шт., 
или на


2) продавать прежнее количество изделий по цене


т. е. продажная цена должна быть повышена на ΔР = Р1– Р0 = 636 - 630 = 6 р.,
или на


3) снизить переменные затраты на единицу продукции до величины


т. е. они должны быть снижены на ΔAVC = AVC1 – AVC0 = 494 – 500 = -6 р.,
или на


4) сократить постоянные затраты до суммы
FC1 = (P0 – AVC0)×Q0 – TP1 = (630 – 500)×13846 – 880000 =
= 919980 р. ≈ 920000 р., 
т. е. они должны быть снижены на
ΔFC = FC1 – FC0 = 920000 – 1000000 = -80000 р.,
или на


В этих расчетах удельные величины (продажные цены и переменные затраты на единицу продукции) округлены до целых рублей, поэтому абсолютные величины также приведены с округлением.
Результаты расчётов сведем в табл. 1.2.
Таблица 1.2. Пути увеличения прибыли от продаж, тыс.р.
	Пути увеличения прибыли
на 10 %
	В л и я н и е   на:

	
	выручку
	затраты
	прибыль

	1. Увеличение объёма продаж
на 4,45 %
2. Повышение продажной цены
изделий на 0,95 %
3. Снижение переменных затрат
на единицу продукции на 1,2 %
4. Сокращение постоянных затрат
предприятия на 8 %
	
+388

+80

--

--
	
+308

--

- 80

- 80
	
+80

+80

+80

+80


[bookmark: _Заключение]Данные расчёты проведены для условий, когда действует только один фактор роста прибыли, а остальные остаются неизменными. Если факторы будут действовать совместно, то результаты будут иными.
Занятие 1.3. Факторный анализ прибыли от продаж
Цель занятия – освоить методику анализа влияния факторов на изменение прибыли от продаж продукции.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт влияния изменения объёма продаж, продажной цены, переменных затрат на единицу продукции и постоянных затрат на изменение прибыли от продаж.
Пример расчёта. Воспользуемся исходными данными и результатами расчетов предыдущего занятия. Новая прибыль от продаж в изменившихся под воздействием факторов условиях будет равна
TP1 = (P1 – AVC1)×Q1 – FC1 = (636 – 494) – 14462 = 920000 = 1133604 р.,
т. е. она возрастет на  ΔTP = TP1 – TP0 = 1133604 – 800000 = 333604 р.,
или на


Безубыточный объём продаж в новых условиях


Он снизится на  ΔQб = Qб1 – Qб0 = 6479 – 7692 = -1213 шт.,
или на


Новый запас финансовой прочности составит
Qз1 = 14462 – 6479 = 7983 шт.,
т. е. он увеличится на  ΔQз = Qз1 – Qз0 = 7983 – 6154 = +1829 шт.,
или на


Используя способ цепной подстановки, проведем факторный анализ роста прибыли от продаж.
Если увеличится только объём продаж, а цена, переменные затраты на единицу продукции и сумма постоянных затрат останутся прежними, то прибыль от продаж будет равна
TPусл1 = (P0 – AVC0)×Q1 – FC0 = (630 – 500)×14462 – 1000000 = 880060 р.
Следовательно, увеличение объёма продаж вызовет рост прибыли на
ΔTPq = TPусл1 – TP0 = 880060 – 800000 = +80060 р.
Если увеличатся объём продаж и цена, а переменные затраты на единицу продукции и постоянные затраты останутся на прежнем уровне, то прибыль будет
TPусл2 = (Р1 – AVC0)×Q1 – FC0 = (636 – 500)×14462 – 1000000 = 966832 р.
Повышение продажной цены вызовет рост прибыли на
ΔТРр = ТРусл2 – ТРусл1 = 966832 – 880060 = +86772 р.
Если одновременно увеличатся объём продаж и цена, а также снизятся переменные затраты на единицу продукции, то прибыль составит
ТРусл3 = (Р1 – AVC1)×Q1 – FC0 = (636 – 494)×14462 – 1000000 = 1053604 р.
Снижение переменных затрат на единицу продукции приведет к росту прибыли на
ΔTPavc = TPусл3 – TPусл2 = 1053604 – 966832 = +86772 р.
Остальную часть роста прибыли даст сокращение постоянных затрат на
ΔTPfc = TP1 – TPусл3 = 1133604 – 1053604 = +80000 р.,
что соответствует  ΔFC = FC1 – FC0 = 920000 – 1000000 = -80000 р. 
Результаты расчетов сведём в табл. 1.3. 
     Таблица 1.3. Факторы роста прибыли от продаж
	Факторы роста прибыли
	Влияние на прибыль

	
	в рублях
	в %

	1. Рост объёма продаж
2. Повышение продажной цены изделий
3. Снижение переменных затрат
на единицу продукции
4. Снижение постоянных затрат
	+ 80060
+ 86772

+ 86772
+ 80000
	+ 24,00
+ 26,01

+ 26,01
+ 23,98

	    Итого
	+ 333604
	+ 100,00


Аналогично можно провести факторный анализ изменения безубыточного объёма продаж и запаса финансовой прочности предприятия.


2. ЭКОНОМИЧЕКОЕ ОБОСНОВАНИЕ ВЫБОРА И
ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ
Принятие любого управленческого решения предполагает сравнительную оценку альтернативных вариантов действий и выбор наилучшего из них. Этот выбор нередко делается интуитивно, на основе здравого смысла и опыта, т. е. не принимается каких-либо систематизированных попыток определить, измерить и оценить преимущества и недостатки каждого альтернативного варианта. Руководители, принимающие решения, поступают так, потому что: 1) они не знакомы с другими способами решения проблем; 2) оценить альтернативы бывает слишком сложно, либо слишком дорого, либо просто невозможно. Так, например, никакая математическая формула не поможет решить проблему, в которой доминирующим фактором выступают социальные и психологические отношения между людьми или экология. Бессмысленны расчёты и в случае, если имеющаяся информация столь неполна и неточна, что результаты этих расчётов ненадежны. Однако во многих ситуациях некоторые из возможных последствий каждого варианта действий можно измерить количественно и сравнить между собой.
Анализ большинства проблем альтернативного выбора включает следующие этапы:
1) определение проблемы;
2) выбор возможных вариантов решения проблемы;
3) измерение и оценка для каждого выбранного варианта тех последствий, которые могут быть выражены количественно;
4) выделение последствий, которые не могут быть выражены количественно, и оценка их по отношению друг к другу и к последствиям, выраженным количественно;
5) принятие решения.
С экономической точки зрения наибольший интерес представляет третий этап анализа, но коснемся кратко и других этапов.
Этапы 1 и 2. Пока проблема не определена ясно и точно, не могут быть выявлены количественные и качественные характеристики, имеющие отношение к её решению. Во многих ситуациях чёткое определение проблемы – наиболее сложная часть всего процесса. Но даже после определения самой проблемы не всегда могут быть выявлены возможные варианты её решения.
Чем больше рассматривается вариантов решения проблемы, тем сложнее анализ. По этой причине, выявив все возможные варианты, аналитик должен обоснованно отвергнуть те из них, которые явно непривлекательны, оставив лишь несколько наиболее приемлемых вариантов для детального анализа.
При решении большинства проблем всегда существует вариант, который отвергает предлагаемые изменения. Он используется как база, с которой сравниваются другие варианты, поэтому называется базовым вариантом.
Этап 3. Каждый вариант имеет свои преимущества и недостатки. Задача состоит в том, чтобы оценить количественно эти преимущества и недостатки и на основе их взвешивания решить, какой из вариантов экономически наиболее выгоден.
Этап 4. При решении большинства проблем существуют важные факторы, которые не поддаются измерению. Окончательное решение должно учитывать разницу между вариантами как по измеримым (количественным), так и не поддающимся измерению (качественным) факторам.
Этап 5. После первой попытки определить, оценить и взвесить факторы руководитель стоит перед выбором: 1) искать дополнительную информацию;      2) принять решение и действовать согласно этому решению. Многие решения могли бы быть улучшены после получения дополнительной информации, однако её получение подразумевает дополнительные усилия (затраты) и, что еще более важно, оно требует времени. Наступает момент, когда руководитель решает, что предпочтительней действовать, а не откладывать принятие решения до момента, когда будет собран более полный объём данных.
Информационное обеспечение анализа проблем альтернативного выбора создает система дифференцированного учёта доходов и расходов.
Показатели сравниваемых вариантов можно разделить на две группы: одни показатели остаются неизменными при всех вариантах действий, другие варьируются в зависимости от вариантов. При выборе наилучшего решения целесообразно сравнивать между собой только показатели второй группы. К таким показателям относятся дифференцированные доходы и расходы.
Дифференцированными доходами называются такие доходы, величина которых при определённых условиях может быть отличной от их величины, которая была бы при других условиях.
Дифференцированные расходы – это такие расходы, величина которых при определённых условиях может быть отличной от их величины при других условиях.
Дифференцированные доходы и расходы называются также релевантными (от англ. relevant – уместный, относящийся к делу).
Если предполагается некоторый вариант действий, альтернативный базовому варианту, то релевантными расходами будут те из них, величина которых в рамках предлагаемого варианта будет отличной от их величины в базовом варианте. Статьи расходов, которые не затрагиваются предлагаемым вариантом, не являются релевантными и могут не приниматься во внимание при анализе проблем альтернативного выбора.
Не существует единого подхода к определению состава релевантных расходов, он всегда зависит от конкретной ситуации. В значительной степени это определяется интервалом времени, в котором должны быть произведены расходы. Если новое предложение состоит в изготовлении одной дополнительной единицы продукции, то релевантными могут быть только прямые материальные затраты. Это при условии, что труд рабочих оплачивается повременно, и в течение рабочего дня у них имеются резервы времени.
Если же труд рабочих оплачивается сдельно, то к релевантным будут относиться также прямые затраты на оплату труда. Чем продолжительней временной интервал рассматриваемого предложения, тем больше статей расходов становятся релевантными. В длительной перспективе практически все статьи расходов становятся релевантными.
К релевантным (дифференцированным) расходам относятся приростные, предотвратимые и вмененные затраты.
Приростные затраты – это разница между затратами, связанными с одним вариантом действий, и затратами, связанными с другим вариантом действий. Деление затрат на приростные и неприростные близко к их делению на переменные и постоянные, но не вполне совпадает с ним по существу. Все переменные затраты уже по определению являются приростными, постоянные же затраты могут быть как приростными, так и неприростными. К приростным постоянным затратам относят те дополнительные постоянные затраты, которые являются необходимыми при увеличении объёмов производства, вызванном принятием управленческого решения (дополнительная заработная плата повременщиков, амортизация дополнительного оборудования, дополнительная арендная плата и т. п.). Пример расчёта приростных затрат дан в табл. 1.
Предотвратимые затраты – это будущие затраты, которые придётся осуществить в результате принятия управленческого решения или уже осуществленные затраты, которые могут быть аннулированы без потерь. Например, затраты на приобретение дополнительного оборудования, материалов и комплектующих изделий, необходимых для освоения производства нового товара, расходы на его рекламу фирма может осуществлять или не осуществлять в зависимости от того какое решение будет принято: производить или не производить данный товар. Но расходы на аренду помещений по уже заключенному долгосрочному договору, амортизация имеющегося оборудования являются непредотвратимыми, или невозвратными, так как они не зависят от принимаемого решения. При обосновании управленческих решений такие расходы в расчет не принимаются.
Пример 1. Покупатель приобрел ноутбук за 45 тыс. р. Через месяц ему предложили модель, о которой он давно мечтал, но не мог найти в продаже. Цена этой модели 40 тыс. р. Первый ноутбук можно продать только за                    38 тыс. р.
Какая сумма будет релевантной для принятия решения о покупке нового ноутбука?
Ответ: 45 тыс. р. – это затраты прошлых периодов, являющиеся результатом ранее принятого решения. Из них 7 тыс. р. (45 – 38) – невозвратные затраты, которые не могут быть аннулированы, поэтому их не следует принимать в расчёт. Принимая решение о покупке нового ноутбука, нужно учитывать только дополнительные 2 тыс. р. (40 – 38), которые и являются релевантными.
Пример 2. Предприятие закупило партию скоропортящегося сырья на сумму 600 тыс. р. Неожиданно продукция, для изготовления которой было закуплено сырье, была снята с производства из-за отсутствия спроса на неё. Через некоторое время поступил заказ на другую продукцию, в производстве которой можно использовать закупленное сырье. Затраты на переработку сырья составят 1 млн. р. Предполагаемая выручка от продажи продукции – 1,4 млн. р.
Целесообразно ли принимать данный заказ?
Расчёты приведены в табл. 2.1.
Таблица 2.1. Обоснование целесообразности принятия заказа
на изготовление продукции, тыс. р.
	
Показатели
	Первый подход
(на основе полных
затрат)
	Второй подход
(на основе релевантных
затрат)

	1. Выручка от продаж продукции
2. Затраты на сырьё
3. Затраты на переработку сырья
4. Прибыль (убыток) от продаж
    (п. 1 – п. 2 – п. 3) 
	1400
600
1000

-200
	1400
-
1000

+400


Если руководство предприятия будет принимать решение на основе полных затрат на изготовление продукции (первый подход), то заказ окажется убыточным. Но затраты на сырье – это невозвратные (нерелевантные) затраты. Исключив из расчёта эти затраты (второй подход), получим прибыль в размере 400 тыс. р.
Если заказ не будет принят, то потери составят  1 млн. р. (600 + 400).
Расходы, возникающие вследствие ограниченности ресурсов фирмы, называются вменёнными. Они именуются также «воображаемыми» затратами, так как реально в будущем их может не быть. Вменённые расходы характеризуют возможности по использованию хозяйственных ресурсов, которые либо потеряны, либо пожертвованы в пользу альтернативного варианта решения, поэтому они представляют собой упущенную выгоду, Вмененные расходы не отражаются в учётных документах и учитываются при выборе альтернативного варианта только в ситуациях, когда ресурсы ограничены. По своей природе они являются вероятностными, поэтому во многих ситуациях бывает крайне сложно оценить, какая дополнительная прибыль могла бы быть получена, если бы ограниченные ресурсы были направлены на другие цели.
В случае, когда управленческие решения принимаются на длительный период времени (более одного года), релевантные расходы и доходы выступают в форме прогнозных оценок.
При решении проблем альтернативного выбора руководитель выбирает тот вариант действий, который с наибольшей вероятностью будет способствовать достижению целей, поставленных организацией.
Когда инвесторы вкладывают капитал в предпринимательскую структуру, они ожидают получить отдачу - прибыль на эти инвестиции. Чем больше прибыли получается на вложение капитала, тем выше степень удовлетворения потребностей инвесторов. Эта идея приводит к заключению, что целью фирмы является максимизация прибыли на инвестированный капитал – ROI (return on investments).



где ROI – рентабельность инвестиций;  - среднегодовая прибыль; I – величина инвестиций.
Среднегодовая прибыль определяется следующим образом:


где П – суммарная прибыль за инвестиционный период; Т – продолжительность инвестиционного периода, лет.
Суммарная прибыль за инвестиционный период равна

,
где Дt – доходы, получаемые в течение t–го интервала времени; Pt – расходы в течение t–го интервала времени; n - число временных интервалов в течение инвестиционного периода.
Однако для большинства практических ситуаций идея максимизации прибыли на инвестированный капитал слишком сложна. Некоторые варианты, которые могли бы обеспечить максимальное значение ROI, не могут быть приняты по правовым или этическим соображениям. Поэтому наиболее реальной целью является получение удовлетворительной прибыли на инвестированный капитал.
Таким образом, получение фирмой удовлетворительной прибыли на инвестированный капитал определяется тремя элементами: текущими расходами, доходами и размером инвестиций. Исходя из этого можно выделить три вида проблем альтернативного выбора:
1) проблемы, затрагивающие только элементы расходов;
2) проблемы, затрагивающие расходы и доходы фирмы;
3)  проблемы, затрагивающие наряду с расходами и доходами также инвестиции.
Проблемы, затрагивающие только расходы, имеют несколько общих характерных черт:
1) базовым вариантом является положение на момент их рассмотрения;
2) если предлагаемый вариант обеспечивает более низкие релевантные расходы, чем базовый, то при условии, что неколичественные факторы не перевешивают преимущества, связанные с экономией затрат, этот вариант принимается;
3) если имеются несколько альтернативных вариантов, то из них выбирается тот, который предлагает наименьшие релевантные расходы.
К проблемам, затрагивающим только расходы, относятся вопросы организации хозяйственной деятельности, а также дилемма «производить самим или закупать». Последняя проблема встречается на предприятиях очень часто. Любая фирма в своей деятельности часть операций осуществляет самостоятельно, используя собственные ресурсы, другие же операции передает сторонним организациям, оплачивая их услуги. Руководство фирмы постоянно находится в состоянии выбора между двумя этими типами деятельности, решая: заключать ли контракт с какой-то организацией для осуществления функций, которые в настоящее время фирма осуществляет самостоятельно; взять ли на себя какое-то направление деятельности вместо того, чтобы платить за него сторонней организации. Анализ проблем выбора между собственным производством и закупкой может быть проведен по любому виду деятельности, который осуществляется фирмой или который может осуществлять в будущем.
К проблемам, затрагивающим расходы и доходы фирмы, относятся:
- определение оптимальной продажной цены товара;
- решение вопроса о продолжении или прекращении выпуска изделий;
- решение вопроса: принимать или отклонять дополнительный заказ;
- формирование производственной программы предприятия и др.
Если не принимать во внимание неколичественные факторы, то наилучшим из альтернативных вариантов будет вариант с наибольшей разницей между релевантными доходами и расходами, т. е. вариант, приносящий фирме наибольшую дополнительную прибыль.
Первые два вида проблем альтернативного выбора относятся к краткосрочным управленческим решениям. Они в основном касаются вопросов вклада единицы продукции в общую прибыль в результате управления ассортиментом, объёмами производства и продаж, себестоимостью и ценами продуктов, а также вопросов безубыточности производства и продаж и т.п. Такие решения не связаны с капитальными вложениями в организацию.
Третий вид проблем, который наряду с расходами и доходами затрагивает также инвестиции, может относиться как к краткосрочным, так и к долгосрочным управленческим решениям. При краткосрочных инвестиционных решениях вложенные средства оборачиваются в течение сравнительно короткого периода времени (до одного года). 
Долгосрочные решения характеризуются длительным периодом времени между осуществлением инвестиций и получением доходов, поэтому являются наиболее рискованными. Долгосрочные инвестиции связаны с новым строительством, расширением, реконструкцией и техническим перевооружением действующих предприятий, с подготовкой и освоением производства новой продукции, с увеличением материально-производственных запасов и т. п.  Капитал, главным образом, инвестируется в долгосрочные активы (основные средства, нематериальные активы, долгосрочные финансовые вложения). Возврат инвестиций и возврат на инвестиции выступают в форме денежных поступлений, получаемых в результате эксплуатации приобретенных активов. Если сумма этих поступлений превысила сумму инвестиций, то это свидетельствует о том, что капитальные вложения были возмещены (возврат инвестиций), и что была получена некоторая прибыль (возврат на инвестиции). Таким образом, инвестиции представляют собой покупку ожидаемых в будущем денежных поступлений (доходов). Когда организация решает, приобретать или нет новые долгосрочные активы, ключевым является вопрос – будет ли ожидаемый в будущем приток денежных средств достаточно велик, чтобы оправдать эти инвестиции.
Характерными проблемами, связанными с инвестициями, являются:
1. Следует ли закупать оборудование для выполнения операций, которые в настоящее время выполняются вручную? Ожидаемый приток денежных средств образуется за счёт экономии текущих затрат.
2. Следует ли заменять действующее оборудование на более производительное? Ожидаемый приток денежных средств возможен за счёт снижения текущих затрат на производство, увеличения прибыли от продажи дополнительного объема произведенной продукции, либо за счёт того и другого одновременно.
3. Стоит ли строить или приобретать новые производственные помещения? Ожидаемый приток денежных средств представляет собой прибыль от произведённой в новых помещениях и проданной продукции, а также амортизацию.
4. Нужно ли осваивать выпуск новой продукции? Ожидаемый приток денежных средств образуется за счет дополнительной прибыли от продажи этой продукции.
Нужно иметь в виду, что затраты, связанные с нововведениями, в проектных расчётах чаще недооцениваются, чем переоцениваются, поскольку все последствия нововведений трудно предугадать. Нужно вообще отдавать себе ясный отчёт относительно величины погрешности в расчётах, касающихся будущего. Надежные выводы не могут быть сделаны исходя из грубых приблизительных оценок. Однако, несмотря на отмеченные погрешности экономических расчетов, касающихся будущего, очень часто решение должно быть принято, так как сохранение существующего положения может оказаться наихудшим из всех возможных вариантов.
Занятие 2.1. Обоснование решения о том, производить самим или приобретать на стороне
Цель занятия – изучить методику экономического обоснования решения проблемы «производить или закупать».
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт затрат по двум альтернативным вариантам действий: производить самим или закупать на стороне.
Снижению затрат и увеличению прибыли предприятия во многом способствует правильный выбор между собственным производством и приобретением комплектующих деталей, полуфабрикатов, услуг, запасных частей для ремонта оборудования и т. п. Обоснование правильного выбора между двумя альтернативными вариантами может быть проведено с помощью маржинального анализа.
Пример расчёта 1. Предприятие выпускает лодочные двигатели и собственными силами производит все комплектующие детали к ним. Оно получило предложение закупать одну из деталей на стороне по цене 85 р. за единицу.
Требуется определить, выгодно ли экономически это предложение.
Прежде чем принять или отклонить данное предложение, необходимо сравнить цену приобретения детали с затратами на ее производство на предприятии (табл. 2.2).
Таблица 2.2 Затраты на производство детали за месяц
	
С т а т ь и    з а т р а т
	С у м м а, р.

	
	На месячный
выпуск 5000 шт.
	На одну
деталь

	1. Прямые материальные затраты
2. Прямые затраты на оплату труда
3. Отчисления на социальные нужды (30 %)
4. Прочие переменные затраты
	150000
125000
  37500
    4250
	30,0
25,0
  7,5
  8,5

	    Итого переменных затрат
	355000
	71,0

	5. Постоянные (накладные) затраты
	100000
	20,0

	    Производственная себестоимость
	455000
	91,0


Из таблицы видно, что производственная себестоимость детали выше предложенной поставщиком цены на нее. На первый взгляд, предложение выгодно, и его следует принять. Однако в данном случае следует провести релевантный анализ, т. е. сравнить с ценой не всю производственную себестоимость детали, а частичную, включающую только те затраты, которых 
на предприятии не будет при закупке детали на стороне. К таким затратам относятся переменные и некоторые постоянные затраты.
Допустим, что из общей суммы постоянных затрат 75 тыс. р. – это затраты, которых нельзя избежать, т. е. они нерелевантные. Тогда сравнение двух альтернативных вариантов будет выглядеть следующим образом (табл. 2.3).
Таблица 2.3. Сравнение вариантов управленческого решения, р.
	Релевантные
затраты
	Затраты за месяц
	Затраты на одну деталь

	
	на произ-
водство
	на приоб-
ретение
	на произ-
водство
	на приоб-
ретение

	1. Прямые материальные
    затраты
2. Прямые затраты
    на оплату труда
3. Отчисления на социаль-
    ные нужды
4. Прочие переменные
    затраты
4. Постоянные релевантные
    затраты
5. Затраты на приобретение
    детали
	
150000

125000

37500

42500

25000

-
	
-

-

-

-

-

425000
	
30,0

25,0

7,5

8,5

5,0

-
	
-

-

-

-

-

85,0

	    Итого
	380000
	425000
	76,0
	85,0


Сравнение двух вариантов показывает, что предприятию выгоднее производить данную деталь, чем приобретать ее на стороне. Экономия затрат за месяц составит 45 тыс. р. (425000–380000).
В случае приобретения комплектующей детали на стороне нерелевантные постоянные затраты в сумме 75 тыс. р. ежемесячно предприятию все равно пришлось бы возмещать, включая их в себестоимость других деталей.
На принятие окончательного решения может оказать влияние тот фактор, что на освободившихся производственных мощностях (в случае приобретения детали на стороне) можно будет организовать производство более выгодной продукции, на которую будут списываться постоянные накладные расходы.
Если будет принято решение приобретать деталь на стороне, а на высвободившемся оборудовании и производственных площадях организовать производство другой продукции, то следует рассчитать доход, который принесет продажа этой продукции (табл. 2.4).
Таблица 2.4. Расчёт дополнительного дохода, р.
	П о к а з а т е л и
	На
единицу
	На месячный
выпуск 15000 ед.

	1. Продажная цена (выручка от продаж)
2. Переменные затраты
3. Маржинальный доход (п. 1 – п. 2)

	50
40
10
	750000
600000
150000


Маржинальный доход от производства и продажи новой продукции покрывает нерелевантные постоянные затраты в размере 75 тыс. р., потерю экономии переменных затрат в сумме 45 тыс. р. и приносит ежемесячно дополнительную прибыль в размере 30 тыс. р. (150–75–45).
Высвободившиеся производственные мощности (оборудование и площади) можно сдать в аренду. Арендная плата должна быть не менее 120 тыс. р. в месяц, Иначе она не покроет постоянные затраты и дополнительную прибыль от экономии затрат в случае принятия предложения о приобретении детали на стороне.
Пример расчёта 2. Предприятию для ремонта оборудования требуются запасные части. Если их изготавливать собственными силами, то переменные затраты на единицу продукции составят 200 р., а постоянные (амортизация оборудования) – 100 тыс. р. в год. На стороне такие запасные части можно приобрести по 300 р. за единицу.
Требуется определить, что выгоднее: производить запасные части самим или приобретать их на стороне.
Для ответа на этот вопрос, прежде всего, нужно рассчитать затраты на производство (С1) и затраты на приобретение запасных частей (С2)
C1 = AVC×x + FC;
C2 = P×x,
где  х – годовая потребность предприятия в запасных частях, ед.; Р – покупная цена запасных частей.
Приравняв затраты на производство и затраты на приобретение, можно определить, при какой потребности в запчастях данные затраты совпадают
AVC×x + FC = P×x,
200 x + 100000 = 300 x;


Расчёты показывают, что при годовой потребности в запасных частях менее 1000 единиц их выгоднее приобретать на стороне, а при большей потребности их выгоднее производить самим. Например, потребность предприятия в запчастях составляет 1500 единиц в год. Затраты на их приобретение будут равны 450 тыс. р. (300×1500), затраты на производство – 400 тыс. р.   (200×1500+100000). При годовой потребности 750 единиц затраты на приобретение составят 225 тыс. р. (300×750), а затраты на производство –            250 тыс. р. (200×750+100000).
Аналогичным образом можно обосновать необходимость приобретения предприятием собственного грузовика.
Пример расчёта 3. Предположим, что предприятию нужен грузовик для завоза сырья. Если приобрести грузовик, то постоянные затраты (амортизация, содержание) составят 50 тыс. р. в год, переменные – 150 р. на один тонно-километр.
Если пользоваться услугами специализированной транспортной организации, то стоимость одного тонно-километра обойдется 180 р.
Рассчитаем, при каких объёмах грузооборота оба варианта будут для предприятия равновыгодными:
150 х + 50000 = 180 х;


Следовательно, при объёмах грузооборота до 1667 тонно-километров в год выгоднее пользоваться услугами автотранспортной организации, а при больших объёмах выгоднее будет приобрести собственный грузовик, так как себестоимость одного тонно-километра будет ниже.
Например, при годовом объёме грузооборота 2 тыс. тонно-километров услуги автотранспортной организации обойдутся предприятию 360 тыс. р. в год (180×2000), а затраты на перевозку собственным автотранспортом составят       350 тыс. р. (150×2000+50000). Годовая экономия от использования собственного грузовика будет равна 10 тыс. р.
Занятие 2.2. Выбор варианта организации производства
Цель занятия – изучить методику экономического обоснования выбора варианта организации процесса изготовления продукции.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчет затрат по двум вариантам организации процесса изготовления продукции;
3) обоснование и выбор лучшего варианта.
Правильный выбор варианта организации производства является важным источником сокращения затрат и увеличения прибыли предприятия.
Пример расчёта. Предприятие приобретает комплектующие детали, производит из них сборку изделий и продает эти изделия по 250 р. за единицу. Переменные затраты на изделие 170 р., постоянные затраты – 400 тыс. р. в месяц (первый вариант).
Руководство предприятия решает вопрос о приобретении технологического оборудования для изготовления комплектующих деталей собственными силами. Переменные затраты на изделие в этом случае должны составить 150 р., постоянные затраты -800 тыс. р. в месяц (второй вариант).
Требуется обосновать экономическую целесообразность приобретения технологического оборудования.
Приравняем затраты на производство за месяц по двум вариантам
170 х + 400000 = 150 х + 800000;


Это означает, что при объёмах выпуска изделий до 20 тыс. ед. в месяц выгоднее закупать комплектующие детали на стороне и осуществлять на предприятии только сборку изделий. При бо́льших объёмах более выгодным будет вариант изготовления деталей на собственном технологическом оборудовании.
Например, планируемый объём продаж составляет 15 тыс. ед. в месяц. Производство такого количества изделий первым способом (только сборка) обойдется предприятию 2950 тыс. р. (170×15000+400000). Производство вторым способом (изготовление деталей и сборка) – 3050 тыс. р. (150×15000+800000). Следовательно, будет выгоднее первый вариант организации производства.
Если объём продаж возрастет до 25 тыс. ед., то производство изделий первым способом обойдется 4650 тыс. р. (170×25000+400000), а вторым способом – 4550 тыс. р. (150×25000+800000). В данном случае выгоднее будет второй вариант организации производства.
Занятие 2.3. Расчёт экономической эффективности
модернизации производственной линии
Цель занятия – освоить методику расчета экономической эффективности модернизации оборудования.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт показателей экономической эффективности модернизации оборудования.
Пример расчёта. Предприятие намечает проведение модернизации производственной линии с целью экономии трудовых затрат на изготовление продукции. Объём производства не изменится, он составляет 200 тыс. ед. в год. Цена единицы продукции – 100 р. Прямые материальные затраты на единицу продукции – 50 р. Прямые затраты на оплату труда: до модернизации – 20 р.; после модернизации – 18 р. на единицу продукции. Текущие затраты на модернизацию – 300 тыс. р.
Требуется определить эффективность модернизации.
Расчеты приведены в табл. 2.5, из которой видно, что модернизация производственной линии приведет к уменьшению текущих затрат и увеличению прибыли предприятия на 100 тыс. р.  в первый год и на 400 тыс. р. в последующие годы ее эксплуатации.
Занятие 2.4. Расчёт экономической эффективности замены оборудования
Цель занятия – освоить методику расчёта экономической эффективности замены оборудования.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт показателей экономической эффективности замены оборудования.



Таблиц 2.5. Показатели экономической эффективности модернизации
производственной линии
	
Показатели
	Полные данные
	Релевантные данные

	
	До модерни-
зации
	После модер-
низации
	До модерни-
зации
	После модер-
низации

	1. Объём производства
    (продаж), ед.
2. Продажная цена единицы 
    продукции, р.
3. Выручка от продаж, 
    тыс. р. (п. 1×п. 2)
4. Прямые затраты на
   производство – всего, тыс. р.,
    в том числе:
    - прямые материальные
      затраты
    - прямые затраты на оплату
      труда
5. Затраты на модернизацию,
    тыс. р.
6. Операционная прибыль,
    тыс. р. (п. 3 - п. 4 - п. 5) 
6. Дополнительная прибыль (экономия затрат), тыс. р.

	
200000

100

20000

14000


10000

4000
-

6000

-
	
200000

100

20000

13600


10000

3600
-
300
6100

100
	
-

-

-

х


-

4000
-

х

-
	
-

-

-

х


-

3600

300
х

100


Пример расчёта. На предприятии намечается замена старого станка новым с целью экономии трудовых затрат на изготовление продукции и улучшения условий труда.
Данные по старому станку:
- балансовая стоимость – 1300 тыс. р.;
- срок полезного использования – 12 лет;
- срок эксплуатации на данном предприятии – 7 лет;
- ликвидационная стоимость на текущий момент – 200 тыс. р.;
- переменные затраты на производство – 700 тыс. р. в год.
Данные по новому станку:
- первоначальная стоимость – 600 тыс. р.;
- срок полезного использования – 5 лет;
- переменные затраты на производство – 500 тыс. р. в год.
Объёмы производства продукции на обоих станках одинаковые.
Нужно провести экономическое обоснование замены старого станка новым.
Рассчитаем сумму износа старого станка за 7 лет его эксплуатации (А):


Остаточная стоимость станка составляет 658,3 тыс. р. (1300–641,7).
Расчёты, проведённые в табл. 2.6, показывают, что замена старого станка новым в долгосрочной (пятилетней) перспективе выгодна. Экономия затрат (дополнительная прибыль) за пять лет составит 600 тыс. р. Однако в первый год эксплуатации нового станка предприятие понесет убытки.
Таблица 2.6. Показатели экономической эффективности замены станка,       тыс. р.
	П о к а з а т е л и
	Старый станок
	Новый станок
	Разница, экономия (-),
перерасход (+)


	1. Остаточная стоимость старого станка
2. Потери от ликвидации старого станка
    (недоначисленная амортизация)
3. Ликвидационная стоимость старого
    станка
4. Стоимость нового станка
5. Переменные затраты за пять лет
6. Итого затрат за пять лет
   (п. 1 + п. 2 + п. 3 + п. 4 + п. 5)
	653,8

-

-
-
3500,0

4153,8
	-

653,8

-200,0
600,0
2500,0

3553,8
	-653,8

+653,8

-200,0
+600,0
-1000,0

-600,0



Занятие 2.5. Экономическое обоснование выбора оборудования
Цель занятия – освоить методику экономического обоснования выбора варианта оборудования.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт показателей, необходимых для обоснования выбора варианта оборудования.
3) выбор лучшего варианта.
Одним из направлений поиска резервов снижения затрат на производство продукции и увеличения прибыли является правильный выбор и замена оборудования.
Пример расчёта 1. Допустим, что выполнить определённую производственную операцию можно тремя способами: 1) на станке с ручным управлением; 2) на станке-полуавтомате; 3) на станке-автомате. Затраты по вариантам представлены в табл. 2.7.
Таблица 2.7. Исходные данные о затратах
	
З а т р а т ы
	В а р и а н т ы

	
	Станок
с ручным
управлением
	Станок-
полуавтомат
	Станок-
автомат

	1. Переменные затраты на операцию, р.
2. Постоянные затраты за месяц, тыс. р.
	500
100
	450
200
	400
350



Для нахождения критической точки для двух вариантов затраты по одному из них приравнивают к затратам по другому варианту. Так, критическая точка для станка с ручным управлением и станка-полуавтомата может быть найдена из уравнения
500 х + 100000 = 450 х + 200000;


Это означает, что при объёме производства до 2000 единиц в месяц на данной производственной операции выгоднее использовать станок с ручным управлением, а при объеме более 2000 единиц – выгоднее использовать полуавтомат.
Критическая точка для станка-полуавтомата и станка-автомата определяется из уравнения
450 х + 200000 = 400 х + 350000;


Следовательно, до объёма производства 3000 единиц в месяц выгоднее использовать полуавтомат, а более 3000 единиц - станок-автомат.
Если сравнивать выгодность производства на станке с ручным управлением и станке-автомате, ну нужно решить следующее уравнение
500 х + 100000 = 400 х + 350000;


Это означает, что станок-автомат становится выгоднее станка с ручным управлением при объёме выпуска продукции более 2500 единиц в месяц. Но до 3000 единиц автомат менее выгоден, чем полуавтомат.
Можно рассчитать потери, вызванные неправильным выбором оборудования. Допустим, плановый объём производства продукции 2700 единиц в месяц. Принято решение выполнять производственную операцию на станке-автомате. Затраты за месяц составят 1430 тыс. р. (400×2700+350000). При выполнении данной операции на станке с ручным управлением затраты составили бы 1450 тыс. р. (500×2700+100000), а при выполнении на полуавтомате – 1415 тыс. р. (450×2700+200000). Таким образом, неправильный выбор производственного оборудования привёл к потерям в сумме 15 тыс. р.          в месяц (1430–1415).
Пример расчёта 2. Руководство предприятия должно решить, какую из двух производственных установок приобрести: А или Б. Покупная цена, транспортные расходы и затраты на монтаж, составляющие первоначальную стоимость этих установок, одинаковы. Срок полезного использования также одинаков. Остальные исходные и расчётные данные об установках приведены в табл. 2.8.


Таблица 2.8. Показатели для выбора оборудования
	П о к а з а т е л и
	УстановкаА
	УстановкаБ
	Разница

	1. Производительность установки за месяц,
    ед.
2. Продажная цена единицы продукции, р.
3. Выручка от продаж, тыс. р. (п. 1×п. 2)
4. Переменные затраты на единицу
    продукции – всего, р.,
    в том числе:
    - прямые материальные затраты
    - прямые затраты на оплату труда
    - прочие переменные затраты
5. Переменные затраты за месяц – всего,
    тыс. р. (п. 1×п. 4),
    в том числе:
    - прямые материальные затраты
    - прямые затраты на оплату труда
    - прочие переменные затраты
6. Маржинальный доход, тыс. р. (п. 3 - п. 5)
7. Постоянные затраты за месяц, тыс. р.
8. Прибыль от продаж, тыс. р. (п. 6 – п. 7)

	
4500
360
1620,0

300

200
60
40

1350,0

900,0
270,0
180,0
270,0
200,0
70,0
	
5500
360
1980,0

295

200
50
45

1622,5

1100,0
275,0
247,5
357,5
200,0
157,5
	
+1000
-
+360,0

-5

-
-10
+5

+272,5

+200,0
+5,0
+67,5
+87,5
-
+87,5


Таким образом, приобретение производственной установки Б для предприятия более выгодно, чем приобретение установки А. Дополнительная прибыль от её эксплуатации составит 87,5 тыс. р. в месяц.
Занятие 2.6. Экономическое обоснование формирования
производственной программы предприятия
Производственная программа – это план производства продукции.
В группе тактических управленческих решений существуют ситуации, когда расширению объёмов хозяйственной деятельности предприятия препятствуют некоторые факторы. В этих ситуациях могут быть использованы методики формирования производственной программы с учётом лимитирующих факторов («узких мест», «бутылочного горла»).
Лимитирующими могут быть внешние и внутренние факторы. К внешним факторам могут относиться потребительский спрос на выпускаемую продукцию и ограничения по снабжению производственными ресурсами. К внутренним факторам относятся производственные, организационные и финансовые возможности предприятия.
При формировании производственной программы в условиях ограниченных возможностей предприятия необходимо выбирать для выпуска такие виды продукции (работ, услуг), которые приносят наибольшую прибыль. Для достижения этой цели полезно использовать маржинальный подход, основанный на разделении затрат на постоянные и переменные и определении промежуточного финансового результата – маржинального дохода. Сначала следует рассчитать маржинальный доход для каждого продукта, а затем – маржинальный доход на единицу ограниченного ресурса.
Цель занятия – освоить методику экономического обоснования формирования производственной программы предприятия.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт показателей, используемых для обоснования формирования производственной программы;
3) формирование производственной программы предприятия;
4) расчёт промежуточных и конечных финансовых результатов реализации производственной программы.
Пример расчёта 1. Предприятие может производить два вида продуктов: А и Б. Необходимо выбрать наиболее выгодный из них. Данные по продуктам приведены в табл. 2.9.
Таблица 2.9. Исходные данные по продуктам
	П о к а з а т е л и
	Продукт А
	Продукт Б

	1. Продажная цена единицы продукта, р.
2. Переменные затраты на единицу продукта, р.
3. Маржинальный доход на единицу продукта, р.
    (п. 1 – п.3)
4. Доля маржинального дохода в цене, %.
    (п. 3 : п. 1×100)
	200
150
 50


25,0
	600
460
140


23,3


На основе исходных данных можно сделать вывод о том, что продукт А выгоднее продукта Б, так как он приносит более высокий удельный маржинальный доход. Но такой вывод будет справедлив в условиях, когда производство и продажу продуктов ничего не будет ограничивать. В нашем случае производственные возможности предприятия будут ограничены          (табл. 2.10).
Таблица 2.10. Расход производственных ресурсов на единицу продуктов и
на месяц
	П о к а з а т е л и
	Продукт А
	Продукт Б
	Месячный
ресурс

	1. Время на изготовление
    единицы продукта на
    оборудовании,  машино–ч
2. Трудоёмкость единицы 
    продукта,  человеко–ч
3. Расход дефицитного материала 
    на единицу продукта (материало-
    ёмкость), кг
	

0,4

0,5


0,34
	

1,0

1,4


1,0
	

2000

2500


2300


Проанализируем выгодность продуктов с учётом ограничений по пропускной способности оборудования 2000 машино–часов в месяц (табл. 2.11).
Таблица 2.11. Выгодность продуктов с учётом ограниченности пропускной способности оборудования
	П о к а з а т е л и
	Продукт А
	Продукт Б

	1. Маржинальный доход на единицу продукта, р.
2. Длительность изготовления единицы продукта
    на оборудовании,  машино–ч
3. Маржинальный доход на один машино–час, р.
    (п. 1 : п. 2)
4. Маржинальный доход за месяц, тыс. р.
    (п. 3×2000 машино-ч) 
	50

0.4

125

250
	140

1.0

140

280


Расчёты показывают, что при ограниченной пропускной способности оборудования выгоднее производить продукт Б.
Если лимитирующим фактором будет месячный фонд рабочего времени – 2500 человеко–часов, то продукты окажутся равновыгодными (табл. 2.12).
Таблица 2.12. Выгодность продуктов с учётом ограниченности фонда рабочего времени
	П о к а з а т е л и
	Продукт А
	Продукт Б

	1. Маржинальный доход на единицу продукта, р.
2. Трудоёмкость единицы продукта, человеко–ч
3. Маржинальный доход на один человеко–час, р.
    (п. 1 : п. 2)
4. Маржинальный доход за месяц, тыс. р.
    (п. 3×2500 чел.-ч)
	50
0,5

100

250
	140
1,4

100

250


Если же предприятие будет ограничено ресурсами дефицитного материала – 2300 кг в месяц, то выгоднее будет продукт А (табл. 2.13).
Таблица 2.13. Выгодность продуктов с учетом ограниченности
материального ресурса
	П о к а з а т е л и
	Продукт А
	Продукт Б

	1. Маржинальный доход на единицу продукта, р.
2. Расход материала на единицу продукта, кг
3. Маржинальный доход на один кг дефицитного
    материала, р. (п. 1 : п. 2)
4. Маржинальный доход за месяц, тыс. р.
    (п. 3×2300 кг)
	50
0,34

147,1

338,2
	140
1,0

140

322


Однако прежде чем принимать окончательное решение о производстве того или иного продукта, нужно также изучить рыночный спрос на них.
Пример расчёта 2. Предприятие имеет значительные резервы производственных возможностей. На основе изучения рыночного спроса на продукцию был сформирован первоначальный вариант производственной программы предприятия на месяц (табл. 2.14).
Анализируя данный вариант производственной программы, можно сделать следующие выводы:
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Таблица 2.14. Финансовые результаты производственной программы предприятия
	П о к а з а т е л и
	П р о д у к т ы
	Итого
	Итого
без «Д»
	Изменения

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	
	
	

	1. Прогнозируемый спрос (объём продаж), ед.
2. Продажная цена единицы продукта, р.
3. Выручка от продаж, тыс. р. (п. 1×п. 2)
4. Переменные затраты на выпуск, тыс. р.
5. Маржинальный доход (сумма покрытия),
    тыс. р. (п. 3×п. 4)
6. Постоянные затраты за месяц, тыс. р.
7. Прибыль от продаж, тыс. р. (п. 5 – п. 6)
8. Доля маржинального дохода в выручке, %
    (п. 5 : п. 3×100)
	250
400
100,0
40,0

60,0
-
-

60
	320
1500
480,0
330,0

150,0
-
-

31,2
	80
3530
282,4
142,4

140,0
-
-

49,6
	410
570
233,7
108,7

125,0
-
-

53,5
	130
850
110,5
125,5

-15,0
-
-

-13,6
	-
-
1206,6
  746,6

   460,0
   260,0
   200,0

38,1
	-
-
1096,1
  621,1

  475,0
  260,0
  215,0

43,3
	-
-
-110,5
-125,5

 +15,0
-
 +15,0

+5,2





1. Наибольшую выручку дает выпуск продукта Б, затем в порядке убывания выручки – продукты В, Г, Д  и  А.
2. Наибольший маржинальный доход также приносит продукт Б, затем идут продукты В, Г, А.  Продукт Д  убыточен.
3. Наиболее выгоден продукт А, поэтому следует всячески увеличивать его выпуск и продажи.
4. Продукты В и Г вполне удовлетворяют требованиям по рентабельности, т. е. доля маржинального дохода в выручке у них достаточна высока. Следует по возможности расширять их выпуск.
5. Продукт Б малорентабелен, но приносит предприятию наибольшую выручку и наибольшую сумму маржинального дохода. Следует проанализировать структуру затрат и методы производства этого продукта для того, чтобы выявить резервы снижения его себестоимости.
6. Продукт Д следует либо сделать рентабельным, снизив его себестоимость или повысив цену, либо снять с производства.
Если руководство предприятия примет решение о снятии с производства продукта Д, то выручка от продаж уменьшится на 110,5 тыс. р., но маржинальный доход и прибыль возрастут на 15 тыс. р. Производство в целом станет более рентабельным, так как доля маржинального дохода в выручке увеличится на 5,2 процентных пункта.
Если действуют не один, а сразу несколько лимитирующих факторов, то при формировании производственной программы задача максимизации прибыли (маржинального дохода) решается с помощью методов линейного программирования.
Рассмотрим ситуацию, когда при формировании производственной программы учитываются два лимитирующих фактора: рыночная потребность в выпускаемых предприятием продуктах и пропускная способность производственного оборудования.
Пример расчета 3. Предприятие может выпускать четыре вида продуктов на одном и том же производственном оборудовании. Пропускная способность этого оборудования - 4580 машино-часов в месяц. Необходимо сформировать оптимальную производственную программу, обеспечивающую максимальную прибыль и учитывающую ограничения по рыночному спросу на продукты и пропускной способности оборудования.
Исходные данные и необходимые расчеты приведены в табл. 2.15.
Таблица 2.15. Формирование производственной программы предприятия
	П о к а з а т е л и
	Продукты
	Итого

	
	А
	Б
	В
	Г
	

	1. Продажная цена единицы продукта, р.
2. Переменные затраты на единицу 
    продукта, р.
3. Маржинальный доход на единицу
    продукта, р. (п. 1 – п. 2)
4. Прогнозируемый спрос, ед.
5. Время на изготовление единицы
   продукта на оборудовании, машино-ч
6. Маржинальный доход на один 
    машино-час, р. (п. 3 : п. 5) 
7. Очередность производства (ранг)
8. Объём производства (продаж), ед.
9. Необходимое количество 
    машино-часов (п. 5×п. 8)
10. Маржинальный доход на выпуск, 
      тыс. Р. (п. 3×п. 8)
11. Постоянные затраты за месяц, тыс. р.
12. Прибыль от продаж, тыс. р. (п. 10 - п. 11)
	400

160

240
250

2

120
1
250

500

60
-
-
	1500

1031

469
320

11

42,6
4
150

1650

70,4
-
-
	3530

1780

1750
80

15

116,7
2
80

1200

140
-
-
	570

265

305
410

3

101,7
3
410

1230

125,1
-
-
	-

-

-
-

-

-
-
-

4580

395,5
260
135,5



Прибыль от продаж в данном случае представляет собой конечный финансовый результат, а маржинальный доход – промежуточный результат реализации производственной программы.
Занятие 2.7. Составление производственной программы
предприятия на основе целевой прибыли
Цель занятия – освоить методику формирования производственной программы предприятия на основе целевой прибыли.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) формирование производственной программы, обеспечивающей получение заданной прибыли;
3) расчёт промежуточных и конечных финансовых результатов реализации производственной программы.
Пример расчёта. Предприятие может производить четыре вида продуктов. Данные о затратах и ценах продуктов приведены в табл. 2.16 и 2.17.
Таблица 2.16. Исходные данные о затратах и ценах на продукты
	П о к а з а т е л и,  р.
	Продукты

	
	А
	Б
	В
	Г

	1. Переменные затраты на единицу продукции – всего,
    в том числе:
    - прямые материальные затраты
    - прямые затраты на оплату труда
    - единый социальный налог (26 %)
    - транспортные расходы
    - расходы на погрузочно-разгрузочные работы и
      экспедирование
    - прочие переменные затраты
2. Продажная цена
	32,0

11,0
7,0
1,8
5,0

4,0
2,2
38,0
	24,0

9,0
5,0
1,3
4,0

3,0
1,7
26,0
	42,0

25,0
6,0
1,6
5,0

2,0
2,4
46,0
	52,0

31,0
6,0
1,6
4,4

6,0
3,4
55,0



Таблица 2.17. Постоянные затраты предприятия за месяц, тыс. р.
	Статьи затрат
	Сумма

	1. Заработная плата сотрудников
2. Единый социальный налог (26 %)
3. Амортизация
4. Командировочные расходы
5. Проценты за кредит
6. Прочие расходы
	990,0
257,4
200,0
140,0
160,0
39,0

	Итого
	1786,4



Структура предполагаемых продаж продуктов, определенная на основе исследований рынка, представлена в табл. 2.18.
Предприятие намечает получать ежемесячно 733 тыс. р. чистой прибыли.
Нужно сформировать производственную программу на месяц, обеспечивающую получение такой прибыли.

Таблица 2.18. Структура продаж
	Продукты
	Доля в объеме продаж, %

	А
Б
В
Г
	42
13
20
25

	Итого
	100



Предприятие намечает получать ежемесячно 733 тыс. р. чистой прибыли.
Нужно сформировать производственную программу на месяц, обеспечивающую получение такой прибыли.
С учетом ставки налога на прибыль в размере 24 % прибыль от продаж должна составлять 964,5 тыс. р. [733×100 : (100 – 24)].
Постоянные затраты и прибыль от продаж – это сумма покрытия, которой должен быть равен маржинальный доход, получаемый от продажи продуктов за месяц – 2750,9 тыс. р. (1786,4+964,5).
Распределяем данную сумму покрытия (маржинальный доход) между видами выпускаемых продуктов в соответствии с их долей в общем объёме продаж:
Продукт А   2750,9×0,42 = 1155,4 тыс. р.;
Продукт Б     2750,9×0,13 = 357,6 тыс. р.;
Продукт В      2750,9×0,2 = 550,2 тыс. р.;
Продукт Г     2750,9×0,25 = 687,7 тыс. р.
Объёмы продаж каждого продукта определяем по формуле (2.10):


В табл. 2.19 рассчитаем финансовые результаты реализации составленной производственной программы.
Таблица 2.19. Финансовые результаты реализации производственной
 программы
	Показатели
	Продукты
	Итого

	
	А
	Б
	В
	Г
	

	1. Объём продаж, ед.
2. Продажная цена, р.
3. Выручка от продаж, тыс. р 
   (п. 1×п. 2)
4. Переменные затраты 
    на единицу продукции, р.
5. Маржинальный доход
    на единицу продукции, р.
    (п. 2 – п. 4)
6. Маржинальный доход
    за месяц, тыс. р. (п. 1×п. 5)
7. Постоянные затраты, тыс. р.
8. Прибыль от продаж, тыс. р.
    (п. 6 – п. 7)
	165057
38

6272,2

31


7

1155,4
-

-
	178800
26

4648,8

24


2

357,6
-

-
	137550
46

6327,3

42


4

550,2
-

-
	229233
55

12607,8

52


3

687,7
-

-
	-


29856,1

-


-

2750,9
1786,4

964,5


Занятие 2.8. Обоснование решения о том,
 принимать или отклонять дополнительный заказ
Цель занятия – освоить методику экономического обоснования решения о принятии или отклонении дополнительного заказа.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт финансовых результатов принятия дополнительного заказа при наличии у предприятия свободных производственных мощностей;
3) расчёт финансовых результатов принятия дополнительного заказа при отсутствии у предприятия свободных производственных мощностей.
Пример расчёта. Предприятие производит за месяц 5000 единиц продукта и продает их на внутреннем рынке по цене 6 тыс. р. за единицу. Данному предприятию поступило предложение продавать 800 единиц этого продукта на
внешнем рынке по цене 4,5 тыс. р. Необходимо определить изменение финансовых результатов в случае принятия данного предложения, если:
1) у предприятия есть резерв производственных мощностей;
2) у предприятия нет резерва производственных мощностей.
Исходные данные и расчёты приведены в табл. 2.20. На основании этих расчётов можно сделать следующие выводы.
Если у предприятия имеется резерв производственных мощностей, необходимых для выполнения экспортного заказа, то предложение будет выгодным, так как маржинальный доход и прибыль возрастут на 1040 тыс. р. (5040–4000). Резерв производственных мощностей позволит разместить на них дополнительный заказ без ущерба основному заказу, за счет поступлений от которого возмещаются постоянные накладные затраты. Кроме того, часть постоянных затрат будет покрыта за счёт дополнительного маржинального дохода, что позволит снизить себестоимость других продуктов предприятия, тем самым сделав их более конкурентоспособными.
Если у предприятия нет свободных производственных мощностей, то экспортный заказ нужно будет размещать вместо части внутреннего заказа. В этой ситуации финансовые результаты работы предприятия уменьшатся на 2240 тыс. р. (5040–2800), т. е. предложение в краткосрочной перспективе экономически невыгодно. Однако на принятие окончательного решения могут оказать влияние другие факторы, например, возможность выхода предприятия на внешний рынок, налаживание внешнеэкономических связей. В долгосрочной перспективе принятие такого экспортного заказа может принести немалую экономическую выгоду.
Менеджерам предприятий необходимы данные о возможных пределах снижения продажных цен в зависимости от влияния рыночных факторов.




Таблица 2.20. Расчёт финансовых результатов в случае принятия дополнительного заказа, тыс. р.
	

Показатели
	Есть резерв производственных мощностей
	Нет резерва производственных мощностей

	
	Основной заказ
	Экспорт-ный
заказ 
	
Итого
	Основной
заказ 
	Экспорт-
ный
заказ 
	
Итого

	
	На выпуск
	На
единицу, р.
	
	
	
	
	

	
1. Объём продаж, ед.
2. Продажная цена
3. Выручка от продаж (п. 1×п. 2)
4. Переменные затраты
5. Маржинальный доход (п. 3 – п. 4)
6. Постоянные затраты
7. Прибыль от продаж (п. 5 – п.6)

	
5000
6
30000
16000
14000
10000
4000
	-

6000

3200
2800
-
-
-
	
800
4,5
3600
2560
1040
-
1040
	
5800
-
33600
18560
15040
10000
5040
	
4200
6
25200
13440
11760
10000
1760
	
800
4,5
3600
2560
1040
-
1040
	
5000
-
28800
16000
12800
10000
2800





Существуют понятия долгосрочного и краткосрочного нижних пределов цены. Долгосрочный нижний предел цены равен полной себестоимости единицы продукции, включающей все затраты на её производство и продажу. В краткосрочном периоде предприятие может иногда устанавливать продажные цены ниже полной себестоимости продукции. В качестве краткосрочного нижнего предела цены принимаются переменные затраты на единицу продукции. Постоянные затраты предприятие несёт во всех случаях, вне зависимости от того, будет оно выпускать данный вид продукции или нет. Поэтому ориентация цен на переменные затраты в краткосрочном периоде имеет большой смысл. До этого предела предприятие может снижать цены в случае падения спроса на продукцию или с целью завоевания рынка. Это открывает большие возможности для принятия новых заказов при наличии свободных производственных мощностей.
В нашем примере нижний предел продажной цены продукта составляет 3200 рублей.
Занятие 2.9. Обоснование дополнительного заказа по цене
ниже себестоимости продукции
Цель занятия – изучить и освоить методику экономического обоснования принятия дополнительного заказа на выпуск продукции по цене ниже её себестоимости.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт затрат и финансовых результатов выполнения дополнительного заказа.
Пример расчёта. Необходимость принятия заказа по цене ниже себестоимости продукции может возникнуть при сокращении объёма продаж и производства, а также при неполной загрузке производственных мощностей.
Допустим, что предприятие сформировало на год портфель заказов на 80 тыс. единиц продукции по цене 2 тыс. р. за единицу. Переменные затраты на единицу продукции 815 р., постоянные затраты – 65 млн. р. в год. Плановая прибыль, рассчитанная по формуле (2.7), должна составить 29800 тыс. р.                            [(2000–815)×80000 - 65000000]. Плановая себестоимость единицы продукции – 1627,5 р. (815+65000000 / 80000).
В процессе выполнения плана в течение года фактический объём продаж стал снижаться и по прогнозам финансовых менеджеров к концу года он должен достигнуть 52 тыс. единиц продукции, что будет составлять 65 % от запланированного объёма. Такое положение грозит предприятию убытком в сумме 3380 тыс. р. по результатам года [(2000–815)×520000 - 65000000].
Для выхода из сложившейся ситуации руководство предприятия обдумывает возможность выполнения дополнительного заказа на изготовление данной продукции в объёме 23 тыс. единиц по цене 1400 р. за единицу. Производственные мощности позволяют выполнить этот заказ. Опасения вызывает то обстоятельство, что предложенная заказчиком цена ниже полной себестоимости продукции 1681,7 р. [815+65000000 / (52000+23000)].
Однако проведенные в табл. 2.21 расчёты показывают, что при выполнении дополнительного заказа даже по цене ниже себестоимости продукции позволит предприятию по результатам года получить прибыль в размере 10075 тыс. р.
Занятие 2.10. Ценообразование на предприятиях с высокой долей 
постоянных затрат в себестоимости продукции
Цель занятия – изучить методику формирования цены на основе переменных затрат на изготовление продукции.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчёт переменных затрат на единицу продукции (услуг) и установление на их основе цены (тарифа на услуги);
3) расчёт показателей работы предприятия, использующих установленную таким образом продажную цену (тариф на услуги).
Пример расчёта. Формирование цен на товары (услуги) на основе переменных затрат на единицу продукции особенно выгодно на предприятиях, которые имеют высокую долю постоянных затрат в общей сумме затрат.
Рассмотрим особенности ценообразования на услуги санатория с сезонным характером работы.
Таблица 2.21. Расчёт затрат и результатов выполнения дополнительного
заказа
	
П о к а з а т е л и
	По плану
на год
	Ожидаемое выполнение

	
	
	Без допол-
нительного
заказа
	Дополни-
тельный
заказ
	Итого 
с дополни-
тельным
заказом

	1. Объём производства 
    (продаж), ед.
2. Продажная цена единицы
    продукции, р.
3. Выручка от продаж, тыс. р.
    (п. 1×п. 2)
4. Переменные затраты на
    единицу продукции, р.
5. Сумма переменных затрат,
    тыс. р. (п. 1×п. 4)
6. Маржинальный доход,
    тыс. р. (п. 3 – п. 5)
7. Сумма постоянных затрат,
    тыс. р.
8. Прибыль от продаж, тыс. р.

    
9. Затраты предприятия, тыс. р.
    (п. 5 + п. 7)
10. Себестоимость единицы
      продукции, р. (п. 9 : п. 1)

	
80000

2000

160000

815

65200

94800

65000

29800

130200

1627,5
	
52000

2000

104000

815

42380

61620

65000

- 3380

107380

2065,0
	
23000

1400

32200

815

18745

13455

-

-

-

-
	
75000

-

136200

-

61125

75075

65000

10075

126125

1681,7



Санаторий рассчитан на 280 мест (коек). При занятости коек 350 дней в году годовая мощность санатория составляет 98000 койко-дней (280×350). Летом, зимой, ранней осенью и поздней весной санаторий бывает заполнен практически на 100 %, а в межсезонье – только на  30 - 40 %.
В отчётном году фактический объём реализации составил 80000 койко-дней, следовательно, в межсезонье не было реализовано 18000 койко-дней (98000-80000).
В табл. 2.22 и 2.23 представлены отчётные данные о затратах и другие показатели санатория за год.
Таблица 2.22. Затраты санатория за год
	
Статьи затрат
	
Сумма,
тыс. р.
	Доля
от общей
суммы, %
	Доля переменных и
постоянных затрат, %

	1. Заработная плата сотрудников
2. Отчисления на социальные нужды (30 %)
3. Расходы на медикаменты,
    перевязочные средства и прочие
    лечебные расходы
4. Расходы на мягкий инвентарь и
    оборудование
5. Расходы на питание
6. Расходы на командировки и
    служебные разъезды
7. Коммунальные и транспортные
    расходы, оплата ГСМ, текущего
    ремонта, прочие текущие расходы
8. Расходы на приобретение непроиз-
    водственного оборудования и
    предметов длительного пользования
9. Расходы на капитальный ремонт
    объектов непроизводственного
    назначения
	13492
4048



3000

1800
8500

320


19500


2680


7200
	22,3
6,7



5,0

3,0
14,0

0,5


32,2


4,4


11,9
	100 % пост.
100 % пост.



100 % перем.

100 % пост.
100 % перем.

100 % пост.

60 % перем.
40 % пост.


100 % пост.


100 % пост.

	Итого
	60540
	100,0
	37,5 % перем.
62,5 % пост.


Безубыточный объём реализации составляет

Запас финансовой прочности – 38701 койко-дней (80000–41299).


Таблица 2.23. Показатели работы санатория за отчётный год
	П о к а з а т е л и
	Значения
показателей

	1. Объём реализации, койко-дни
2. Выручка от реализации, тыс. р.
3. Средняя цена койко-дня, р. (п. 2 : п. 1)
4. Сумма переменных затрат, тыс. р. (60540×0,375)
5. Маржинальный доход, тыс. р. (п. 2 – п. 4)
6. Сумма постоянных затрат, тыс. р. (60540–22700)
7. Прибыль от реализации, тыс. р. (п. 5 – п. 6)
8. Переменные затраты на один койко-день, р. (п. 4 : п. 1)
9. Полная себестоимость койко-дня, р 
    [(п. 4 + п. 6) : п. 1]
	80000
96000
1200
22700
88181
37840
35460
283,75

756,75


Для привлечения клиентов в межсезонье цену койко-дня можно установить на уровне чуть выше переменных затрат на один койко-день, например, 800 р. Если за счёт этого санаторий заработает на полную мощность, то его финансовые показатели существенно улучшатся (табл. 2.24).
Таблица 2.24. Прогнозные показатели работы санатория на год
	П о к а з а т е л и
	В сезон
	В меж-
сезонье
	Всего

	1. Объём реализации, койко-дни
2. Цена койко-дня, р.
3. Выручка от реализации, тыс. р. (п. 1×п. 2)
4. Переменные затраты на один койко-день, р.
5. Сумма переменных затрат, тыс. р. (п. 1×п. 4)

6. Маржинальный доход, тыс. р. 
7. Сумма постоянных затрат, тыс. р.

8. Прибыль от реализации, тыс. р. 
	80000
1200
96000,0
283,75
22700,0
73300,0
37840,0
35460,0
	18000
800,0
14400,0
283,75
5107,5
9292,5
-
9292,5
	98000
-
110400,0
283,75
27807,5,
82592,5
37840,0
44752,5



Занятие 2.11. Обоснование цены нового изделия
Цель занятия – изучить методы установления цены новых изделий.
Содержание занятия. На практическом занятии последовательно выполняются следующие этапы:
1) краткое рассмотрение методических указаний;
2) расчет показателей по двум вариантам цены и выбор лучшего из них.
Пример расчёта. Предприятие, осваивающее выпуск нового изделия, стоит перед выбором варианта продажной цены на него. Аналогичное изделие конкурент продает по 250 р. за единицу. Чтобы завоевать рынок, предприятию нужно или обеспечить более высокое качество нового изделия (первый вариант), или продавать его по более низкой цене, например, по 230 р. (второй вариант).
Переменные затраты на изделие – 100 р.; постоянные затраты - 2500 тыс. р.   в месяц; рыночный спрос составляет 25 тыс. ед. в месяц.
Повышение качества изделия приведет к росту переменных затрат на 10 р. и постоянных затрат – на 200 тыс. р. в месяц.
Проведем сравнение двух вариантов цены в табл. 2.25.
Таблица 2.25. Сравнение вариантов цены нового изделия
	П о к а з а т е л и
	Варианты цены

	
	Первый
	Второй

	1. Продажная цена, р.
2. Рыночный спрос (объём продаж), ед.
3. Переменные затраты на единицу, р.
4. Маржинальный доход на единицу, р.
    (п. 1 – п. 3)
5. Маржинальный доход на выпуск, тыс. р.
    (п. 2×п. 4)
6. Постоянные затраты за месяц, тыс. р.
7.Прибыль от продаж, тыс. р. (п. 5 – п. 6)
8. Критический объём продаж, ед. (п.6 : п.4)

	250
25000
110

140

3500
2700
800
19286
	230
25000
100

130

3250
2500
750
19231



Таким образом, предприятию более предпочтителен первый вариант цены нового изделия, хотя он и потребует дополнительных затрат на повышение качества. Этот вариант обеспечивает большую сумму прибыли от продаж. Чтобы обеспечить получение такой же суммы прибыли при втором варианте цены, необходимо продавать ежемесячно 25385 ед. [(2500000+800000) / 130], а это превышает рыночную потребность в данных изделиях.
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